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Κεφάλαιο 59ο 

Μεγεθύνω - μικραίνω σχήματα
Έχω μεγάλα σχέδια!

[image: image4.jpg]


( Μεταφέρω σχήματα σε μιλιμετρέ χαρτί. 
(Μεγαλώνω και μικραίνω σχήματα. 
(Σχεδιάζω με κλίμακα.

Δραστηριότητα 1η 

[image: image5.jpg]


( Να σχεδιάσεις στην επόμενη σελίδα στην αριστερή μεριά του μιλιμετρέ χαρτιού το διπλανό κα-ραβάκι, του οποίου η βάση είναι ένα τετράπλευρο και πάνω του έχει ένα τετράγωνο για σημαία.
[image: image6.jpg]


( Να σχεδιάσεις στη δεξιά μεριά ένα καραβάκι με διπλάσιες 
ή τριπλάσιες διαστάσεις.

[image: image7.jpg]



( Εξήγησε τον τρόπο που εργάστηκες για να διπλασιάσεις ή να τριπλασιάσεις το σχήμα:
……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..
( Οι γωνίες του δεύτερου σχήμα-τος τι σχέση έχουν με [image: image8.jpg]


τις γωνίες του πρώτου σχήματος; …………
……………………………………..
Δραστηριότητα 2η 

[image: image9.jpg]


Παρακάτω φαίνεται το σχέδιο μιας πισίνας κολυμβητηρίου. 
Ο αρχιτέκτονας που έφτιαξε 
το σχέδιο γνώριζε ότι οι πραγμα-τικές διαστάσεις της πισίνας θα είναι οι εξής: 
μήκος 50 μ. και 
πλάτος 30 μ.

( Εξήγησε[image: image10.jpg]


 με ποιον τρόπο εργάστηκε ο αρχιτέκτονας για να μικρύνει τις πραγματικές διαστάσεις ώστε να φτιάξει το σχέδιό του: ……………………….
……………………………………..……………………………………..
……………………………………..
( Όπως είναι το σχέδιο, μπορεί ο κατασκευαστής να βρει ποιες είναι οι πραγματικές διαστάσεις για να κατασκευάσει την πισίνα;

……………………………………..

( Τι πρέπει να γράψει ο αρχιτέ-κτονας επάνω στο σχέδιο, ώστε να μπορεί ο καθένας να υπολο-γίσει τις πραγματικές διαστάσεις της πισίνας; ………………………
……………………………………..……………………………………..
[image: image11.jpg]


Από τα παραπάνω συμπεραί-νουμε ότι, όταν μεταφέρουμε ένα σχήμα στο χαρτί, μπορούμε να διατηρήσουμε τις πραγματικές του διαστάσεις, μπορούμε όμως 
να το σχεδιάσουμε είτε μεγαλύτερο είτε μικρότερο απ’ ότι είναι πραγματικά.

Μεγαλώνω ή μικραίνω σχήματα - Κλίμακα
Για να μεγεθύνουμε ή να μικρύνουμε ένα σχήμα πρέπει να κρατήσουμε την αναλογία, σύμφωνα με τη σχέση που θέλουμε να έχει το σχέδιο μας με το πραγματικό σχήμα.

Κλίμακα ονομάζουμε το λόγο, δηλαδή τη σχέση, της απόστασης δύο σημείων του σχεδίου προς την πραγματική απόσταση. Γράφουμε πάντα την κλίμακα πάνω στο σχέδιο, με μορφή διαίρεσης ή κλάσματος.[image: image12.jpg]



Παραδείγματα
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[image: image14.jpg]


πραγματικό σχήμα

Κλίμακα 1:3

Εφαρμογή 1η

Στη χώρα των «Λιλιπούτειων» τα πάντα έχουν διαστάσεις 4 φορές μικρότερες σε σχέση με αυτά της δικής μας χώρας. Χρησιμοποιεί-στε το γραμματόσημο που φαί-νεται στην εικόνα της επόμενης σελίδας[image: image15.jpg]P




, για να σχεδιάσετε ένα αντίστοιχο γραμματόσημο της χώρας των «Λιλιπούτειων».

Λύση:
Οι διαστάσεις του γραμματό-σημου είναι μήκος 3,6 ε[image: image16.jpg]


κ. και πλάτος 3,2 εκ. Για να βρω τις διαστάσεις του «λιλιπούτειου» γραμματόσημου, μπορώ να διαιρέσω με το 4 ή να σχηματίσω την αναλογία.

[image: image17.jpg]


Διαιρώντας με το 4, 
βρίσκω ότι το μήκος θα 
γίνει 3,6 : 4 = 0,9 εκ. 
[image: image18.jpg]42

o



ενώ το πλάτος θα γίνει 
3,2 : 4 = 0,8 εκ.

Αν θέλεις μπορείς να δοκιμάσεις εφαρμόζοντας και την αναλογία 
[image: image19.jpg]



 
= 
Απάντηση[image: image20.jpg]


: Το «λιλιπούτειο» γραμματόσημο θα έχει μήκος 0,9 εκ. και πλάτος 0,8 εκ.
Εφαρμογή 2η

Χρησιμοποιείστε την κλίμακα 
[image: image21.jpg]


του σχεδίου, για 
να υπολογίσετε 
τις πραγματικές 
διαστάσεις του 
υπνοδωματίου.

[image: image22.bmp]
Λύση:

Μετράμε τις διαστάσεις στο σχέ-διο: πλάτος 3 εκ. και μήκος 2 εκ.

Σύμφωνα με την κλίμακα, 
1 εκατοστό στο σχέδιο αντιπροσωπεύει 100 εκατοστά στην πραγματικότητα. Άρα το πλάτος είναι 3 ( 100 = 300 εκατοστά ενώ το μήκος είναι 
2 ( 100 = 200 εκατοστά.

Απάντηση: Οι πραγματικές διαστάσεις του υπνοδωματίου είναι: πλάτος 3 μέτρα και μήκος 2 μέτρα.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό μάθαμε να μεγαλώνουμε και να μικραίνουμε σχήματα και να σχεδιάζουμε με κλίμακα. Να αναφέρεις παραδείγματα σχεδίων με κλίμακα.

[image: image23.bmp]
Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:

Σωστό  Λάθος
([image: image24.jpg]
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 Για να σχεδιάσω 
[image: image26.jpg]


κάτι με κλίμακα 
1:1000, διαιρώ 
το πραγματικό 
μήκος δια 1.000.
( Όταν ένα σχέδιο 
έχει τριπλάσιες 
διαστάσεις από 
τις πραγματικές, 
για να υπολογίσω 
τις πραγματικές 
πολλαπλασιάζω με το 3.



Κεφάλαιο 60ο 

Αξονική συμμετρία 

Αντανακλάσεις
( Αναγνωρίζω σχήματα 
με άξονα συμμετρίας. 
( Βρίσκω τους άξονες συμμετρίας των σχημάτων. 
( Σχεδιάζω σχήματα που είναι συμμετρικά ως προς άξονα.

Δραστηριότητα 1η 

Οι εικόνες που βλέπεις έχουν όλες ένα κοινό χαρακτηριστικό.




( Πώς ονομάζονται τα αντικείμε-να ή τα σχέδια που έχουν αυτό το χαρακτηριστικό; ………………
……………………………………..
( Αντίγραψε τα παρακάτω σχέ-δια σε μιλιμετρέ χαρτί και δίπλωσέ τα ώστε το ένα μέρος να τοποθετηθεί πάνω στο άλλο.


Τι παρατηρείς; …………………...
……………………………………..
……………………………………..

……………………………………..

Δραστηριότητα 2η 

( Αντίγραψε τα παρακάτω σχήματα σε διαφανές χαρτί και κόψε το περίγραμμά τους.


( Προσπάθησε να τα διπλώσεις στη μέση, έτσι που τα δύο μέρη τους να συμπίπτουν.

( Υπάρχει μόνο ένας τρόπος να τα διπλώσεις; …………………….
……………………………………..
( Σχεδίασε στα παραπάνω σχή-ματα όλα τα ευθύγραμμα τμήμα-τα (χρησιμοποιώντας διαφορετι-κό χρώμα για καθένα) που ορί-ζουν οι διπλώσεις που έκανες.

Τι παρατηρείς; …………………...
……………………………………..
……………………………………..
( Σκέψου σε πόσες ευθείες θα μπορούσες να διπλώσεις έναν κύκλο ……………………………..
( Θα μπορούσες να διπλώσεις με τον ίδιο τρόπο ένα πλάγιο παραλληλόγραμμο; ……………..
……………………………………..
Από τα παραπάνω διαπιστώνου-με ότι γύρω μας, τόσο στη φύση όσο και στις ανθρώπινες κατα-σκευές, υπάρχουν σχήματα ή αντικείμενα που «αποτελούνται» από δύο όμοια τμήματα.


Αξονική συμμετρία
Όταν ένα σχήμα μπορεί να χωριστεί με μια ευθεία γραμμή σε δύο τμήματα, έτσι ώστε το ένα τμήμα να είναι η αντανάκλαση του άλλου, τότε το σχήμα αυτό είναι συμμετρικό ως προς άξονα συμμετρίας.
Η ευθεία γραμμή που χωρίζει το σχήμα αυτό στα δύο ονομάζεται άξονας συμμετρίας.

Ένα σχήμα μπορεί να έχει πολ-λούς άξονες συμμετρίας. Κάποια συμμετρικά σχήματα έχουν άξονα συμμετρίας που τα τέμνει, ενώ άλλα είναι συμμετρικά ως προς άξονα συμμετρίας που βρίσκεται έξω από αυτά.
Παραδείγματα

Εφαρμογή 1η

Βρίσκω τον άξονα συμμετρίας
Στα παρακάτω σχήματα να χαράξεις με χρωματιστή γραμμή τον άξονα συμμετρίας.



Εφαρμογή 2η

Σχεδιάζω συμμετρικά σχήματα

Στο παρακάτω μιλιμετρέ χαρτί να σχεδιάσεις τα συμμετρικά των σχημάτων ως προς τον άξονα συμμετρίας.

Λύση - Απάντηση: Αυτό που πρέπει να προσέξουμε στα συμμετρικά σχήματα είναι αν 
όλα τα σημεία του ενός μέρους είναι συμμετρικά με τα αντίστοιχα σημεία του άλλου (δηλαδή αν τραβώντας μια κάθετη γραμμή προς τον άξονα συμμετρίας απέχουν το ίδιο).

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους άξονας συμμετρίας και συμμετρικά σχήματα ως προς άξονα. Να αναφέρεις παραδείγματα αντικειμένων ή σχημάτων συμμετρικών ως προς άξονα.

Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:

Σωστό  Λάθος
( Μόνο τα γεωμε-

τρικά σχήματα έχουν
άξονα συμμετρίας.
( Ο άξονας συμμε-

τρίας πάντα τέμνει 
ένα σχήμα.

( Τα δύο μέρη 
ενός συμμετρικού 
σχήματος είναι 
μεταξύ τους ίσα.



Κεφάλαιο 61ο 

Μετρώ επιφάνειες
Καλύπτω, βάφω, σκεπάζω

( Κατανοώ τη μέτρηση 
της επιφάνειας, υπολογίζω το εμβαδό ορθογώνιου. 
( Γράφω και διαβάζω μετρήσεις επιφανειών με δεκαδικούς, συμμι-γείς και κλασματικούς αριθμούς. 
( Λύνω προβλήματα σχετικά με μετρήσεις επιφανειών.
Δραστηριότητα 1η
Γνωρίζεις ότι η μονάδα μέτρησης της επιφάνειας είναι ένα τετράγωνο του οποίου κάθε 
πλευρά είναι ένα μέτρο και ονομάζεται τετραγωνικό μέτρο.

Υποδιαιρέσεις του είναι το τετραγωνικό χιλιοστό, το τετραγωνικό εκατοστό και το τετραγωνικό δεκατόμετρο.

( Σχεδίασε σε χαρτόνι ένα τετραγωνικό εκατοστό (δηλαδή ένα τετράγωνο του οποίου κάθε πλευρά είναι ίση με ένα εκατο-στό) και κόψε το περίγραμμά του.
( Σχεδίασε τώρα ένα τετραγωνι-κό δεκατόμετρο και κόψε κι αυτό.
Για να μετρήσουμε το μήκος χρησιμοποιούμε ένα εργαλείο (π.χ. ένα μέτρο, μια μετροταινία ή μια μεζούρα).
( Για να μετρήσεις το μήκος του θρανίου σου τι χρησιμοποιείς;
……………………………………..
( Είναι εύκολο να μετρήσεις την επιφάνειά του χρησιμοποιώντας το τετραγωνικό εκατοστό ή το τετραγωνικό δεκατόμετρο που έχεις; 
……………………………………..
( Υπάρχει άλλος τρόπος για να υπολογίσεις την επιφάνεια του θρανίου σου;

Εξήγησε: …………………………
……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..

Δραστηριότητα 2η
( Συμπλήρωσε τον παρακάτω πίνακα. Για κάθε αντικείμενο διάλεξε την κατάλληλη υποδιαίρεση του τετραγωνικού μέτρου. Πρώτα κάνε μια εκτίμηση κάθε επιφάνειας με το νου και μετά υπολόγισέ την ακριβώς μετρώντας τις διαστάσεις.

	Αντικείμενο
	Μονάδα μέ-τρησης (τ.εκ., τ.δεκ., τ.μ.)
	Εκτίμηση 
με το νου
	Υπολογισμός με μέτρηση

	Η σελίδα του βιβλίου
	
	
	

	Η επιφάνεια του θρανίου
	
	
	

	Ο πίνακας της τάξης
	
	
	

	Το πάτωμα της τάξης
	
	
	


( Αν θέλεις να συγκρίνεις τους αριθμούς που εκφράζουν εμβαδά ή να κάνεις πράξεις

ανάμεσά τους τι θα πρέπει να προσέξεις; ………………………..
……………………………………..
……………………………………..
Από τα παραπάνω διαπιστώνου-με ότι, για να μετρήσουμε την επιφάνεια ενός ορθογώνιου, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε ένα εργαλείο μέτρησης. Ωστόσο είναι ευκολότερο να υπολογίσου-με το εμβαδό πολλαπλασιάζο-ντας το μήκος επί το πλάτος του.

Μέτρηση επιφάνειας - εμβαδό
Εμβαδό μιας επίπεδης επιφάνειας είναι ο αριθμός που εκφράζει το αποτέλεσμα της μέτρησής της. 
Μονάδα μέτρησης επιφανειών είναι το τετραγωνικό μέτρο (τ.μ.). Υποδιαιρέσεις του τ.μ. είναι: 
το τετραγωνικό δεκατόμετρο (τ.δεκ.), το τετραγωνικό εκατο-στόμετρο (τ.εκ.) και το τετρα-γωνικό χιλιοστόμετρο (τ.χιλ.) 
(1 τ.μ. = 100 τ.δεκ. = 10.000 τ.εκ. = 1.000.000 τ.χιλ.). Πολλαπλάσιο του τ.μ. είναι το τετραγωνικό χιλιόμετρο (τ.χμ.) 
(1 τ.χμ. = 1.000.000 τ.μ.)

Παράδειγμα

(100 
(100 
(100
τ.μ.    τ.δεκ.    τ.εκ.    τ.χιλ.

:100
 :100 
:100

Για να εκφράσουμε το εμβαδό μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε συμμιγή δεκαδικό, φυσικό, μεικτό ή κλασματικό αριθμό. Για να κάνουμε όμως πράξεις ανάμεσα στις μετρήσεις πρέπει αυτές να εκφράζονται με την ίδια μορφή αριθμού και στην ίδια υποδιαίρεση.

Παράδειγμα
14 τ.μ. 5.000 τ.εκ.

14,5 τ.μ.
145.000 τ.εκ.


14             ή 14       τ.μ.

Εφαρμογή
Στο παρακάτω σχήμα φαίνονται τρία γειτονικά οικόπεδα που πουλιούνται. Να βρείτε ποιο είναι το μεγαλύτερο και πόσο θα πουληθεί, αν το τετραγωνικό μέτρο στοιχίζει 250 €.


Λύση:
Για να βρούμε ποιο είναι το πιο μεγάλο από τα τρία οικόπεδα, πρέπει να βρούμε την επιφάνεια που καλύπτει το καθένα απ’ αυτά.
α΄ οικόπεδο: 19 ( 8 = …… τ.μ.

β΄ οικόπεδο: 10 ( 16,5 = …… τ.μ.

Για το γ΄ οικόπεδο μπορούμε να τραβήξουμε μια νοητή γραμμή που θα το χωρίζει σε δύο ορθογώνια, να υπολογίσουμε την επιφάνεια του καθενός και να προσθέσουμε τα δύο. Επομένως θα έχουμε

5 ( …. = …… τ.μ. και 
……… ( (17 – 7) = ……… ( 10 = 
……… τ.μ.

Άρα γ΄ οικόπεδο: …… + …….. = ……… τ.μ.

Απάντηση: Το πιο μεγάλο είναι το …… οικόπεδο. Θα στοιχίσει ……… ( 250 = ……… €
Να συμπληρώσεις τώρα τον πίνακα :

	
	περίμετρος
	εμβαδό

	α΄ οικόπεδο
	
	

	β΄ οικόπεδο
	
	

	γ΄ οικόπεδο
	
	


Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους μέτρηση επιφά-νειας, εμβαδό και τετραγωνικό μέτρο με τις υποδιαιρέσεις και το πολλαπλάσιό του. Να εκφράσεις 
μια μέτρηση επιφάνειας με διαφορετικής μορφής αριθμούς.

Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:

Σωστό  Λάθος
( Το εμβαδό ενός 
ορθογωνίου εξαρ-

τάται από την 
περίμετρό του.
( Το εμβαδό ενός 
ορθογωνίου εξαρτά-

ται από το μήκος 
και το πλάτος του.
( 20 τ.μ. = 
= 2.000 τ.δεκ. = 
= 200.000 τ.εκ.


Κεφάλαιο 62ο 

Βρίσκω το εμβαδό παραλληλογράμμου

Πλαγιάζω, αλλά δεν αλλάζω!

( Διαπιστώνω ότι διαφορετικά σχήματα μπορεί 
να έχουν το ίδιο εμβαδό. 
( Υπολογίζω εμβαδό οποιου-δήποτε παραλληλογράμμου 
με τη βοήθεια τύπου. 
( Λύνω προβλήματα υπολογισμού εμβαδού παραλληλογράμμου.

Δραστηριότητα 1η
Η Ιφιγένεια σχεδίασε το παρα-κάτω παραλληλόγραμμο σε 
μιλιμετρέ χαρτί. 
Κάθε τετραγωνάκι 
Έχει πλευρά 
1 εκατοστόμετρο. Η ίδια λέει ότι το παραλληλόγραμμο έχει εμβαδό 3 τ.εκ.
( Έχει δίκιο; ………………………
( Εξήγησε γιατί: ………………….
……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

Δραστηριότητα 2η
( Σχεδίασε παρακάτω ένα παραλληλόγραμμο που να μην είναι ορθογώνιο. Χρησιμοποίησε διαφορετικό χρώμα για κάθε ζευγάρι παράλληλων πλευρών.


( Μέσα στο παραλληλόγραμμο σχεδίασε μία γραμμή κάθετη στο ένα ζευγάρι από παράλληλες πλευρές. Οι δύο αυτές παράλληλες γραμμές τώρα ονομάζονται βάσεις του παραλληλογράμμου αυτού.

( Το κάθετο ευθύγραμμο τμήμα πώς ονομάζεται; ………………...
……………………………………..
( Μετάφερε το σχήμα σου σε ένα άλλο μιλιμετρέ χαρτί και κόψε το περίγραμμά του.

( Μετά κόψε το παραλληλό-γραμμο σε δύο κομμάτια κατά μήκος της κάθετης γραμμής που σχεδίασες.

( Σχημάτισε ένα ορθογώνιο πα-ραλληλόγραμμο με τα δύο αυτά κομμάτια και σημείωσε το μήκος, το πλάτος και το εμβαδό του.

( Τι σχέση έχουν το μήκος και το πλάτος του ορθογώνιου που σχη-ματίστηκε με τη βάση και το ύψος του αρχικού παραλληλογράμμου;
……………………………………..
……………………………………..
( Ποιο είναι το εμβαδό του αρχι-κού σου παραλληλογράμμου;

……………………………………..
( Εξήγησε πώς μπορείς να βρεις το εμβαδό ενός πλάγιου παραλ-ληλογράμμου, χωρίς να το κόψεις: ……………………………
……………………………………..
……………………………………..
Από τα παραπάνω διαπιστώνου-με ότι ένα πλάγιο παραλληλό-γραμμο με βάση β και ύψος υ έχει την ίδια επιφάνεια με ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με διαστάσεις ίσες με β και υ.

Εμβαδό παραλληλογράμμου
Το εμβαδό ενός παραλληλογράμμου είναι ίσο με το γινόμενο μιας βάσης του επί το αντίστοιχο ύψος.

Αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο Ε (παραλληλογράμμου) = β ( υ

Για να βρούμε το ύψος του παραλληλογράμμου, πρέπει να τραβήξουμε ένα κάθετο ευθύ-γραμμο τμήμα προς ένα από τα ζευγάρια των παράλληλων πλευρών του. Αυτές οι πλευρές τότε λέγονται βάσεις του και το κάθετο ευθύγραμμο τμήμα, ύψος.
Παραδείγματα


ύψος
ύψος
βάσεις

βάσεις
Εφαρμογή 1η

Στη διαπίστωση ότι ένα σχήμα μπορεί να χωριστεί σε κομμάτια και αυτά να τοποθετηθούν με διαφορετική διάταξη δημιουργώ-ντας νέα σχήματα που θα έχουν το ίδιο εμβαδό με το αρχικό σχή-μα στηρίζεται το αρχαίο κινεζικό παιχνίδι ΤΑΝ GRΑΜ. Αντίγραψέ το σε ένα χαρτόνι, κόψε κατά μήκος της διαγώνιας γραμμής και δημιούργησε το πρώτο νέο σχήμα: ένα πλάγιο
παραλληλόγραμμο 
με επιφάνεια ίση 
με του αρχικού 
σχήματος!
Εφαρμογή 2η

Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται το κομμάτι ενός πάρκου που πρέπει να στρωθεί με έτοιμο χλοοτάπη-τα, ο οποίος πουλιέται σε κομμά-τια του 1 τ.μ. και στοιχίζει 20 € το κομμάτι. Πόσα κομμάτια 
θα χρειαστούν και 
πόσο θα στοιχίσει;
Λύση: 
Για να βρούμε το εμβαδό του κομματιού αυτού:

1. Φέρνουμε πρώτα το ύψος του.

2. Μετράμε πόσα εκατοστά είναι στο σχέδιο η βάση και το ύψος και υπολογίζουμε σύμφωνα με την κλίμακα τις πραγματικές τους διαστάσεις.

βάση ……………………………...
ύψος ………………………………
3. Εφαρμόζουμε τον τύπο που μας δίνει το εμβαδό του παραλληλογράμμου.

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

Το εμβαδό του κομματιού δείχνει και τον αριθμό των κομματιών χλοοτάπητα, αφού το μετράμε σε τετραγωνικά μέτρα και κάθε κομμάτι χλοοτάπητα είναι 1 τετραγωνικό μέτρο. 
Για να βρούμε πόσο θα στοιχίσει ο χλοοτάπητας θα πολλαπλα-
σιάσουμε τον αριθμό τον κομμα-τιών με το 20, γιατί 20 € είναι η τιμή κάθε κομματιού χλοοτάπητα 
……………………………………..

……………………………………..

Απάντηση: Θα χρειαστούν ……. κομμάτια χλοοτάπητα και θα στοιχίσει ………… €.
Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους εμβαδό παραλληλο-γράμμου, βάση και ύψος. Να σχεδιάσεις ένα παραλληλόγραμ-μο και να βρεις όλα τα ύψη και τις αντίστοιχες βάσεις του. 
Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:

Σωστό  Λάθος
( Σε ένα πλάγιο παραλληλόγραμμο 
βάση ορίζεται η 
κάθετη πλευρά 
στο ύψος.
( Για να βρω το 
εμβαδό ενός πλάγιου παραλληλογράμμου πολλαπλασιάζω τη 
μια πλευρά με την άλλη.



Κεφάλαιο 63ο 

Βρίσκω το εμβαδό τριγώνου

Αδυνάτισα! Μισός έμεινα!


( Κατανοώ τη διαδικασία εύρεσης του εμβαδού του τριγώνου. 
( Υπολογίζω εμβαδό τριγώνου με τη βοήθεια τύπου. 
( Λύνω προβλήματα εμβαδών τριγώνου.

Δραστηριότητα 1η
Ένα τοστ έχει σχήμα ορθο-γώνιου. Πολλές τοστιέρες όταν ψήνουν το τοστ το χωρίζουν στα δύο, όπως δείχνει το σκίτσο.

( Ποια είναι η σχέση του καθενός από τα δύο κομμάτια με το αρχι-κό τοστ; …………………………..
……………………………………..
( Πως θα έβρισκες την έκταση της επιφάνειας (το εμβαδό) του αρχικού τοστ; ……………………

……………………………………..
( Πόσο από αυτό το εμβαδό αντιστοιχεί σε καθένα από τα δύο τριγωνικά κομμάτια στα οποία μοιράστηκε το αρχικό τοστ;

Δραστηριότητα 2η
( Σχεδίασε στην επόμενη σελίδα ένα τρίγωνο.
( Ξεκίνα από οποιαδήποτε κορυφή και φέρε την κάθετη προς την απέναντι πλευρά.

Η πλευρά αυτή λέγεται τώρα 
βάση ενώ η κάθετη που έφερες 
ονομάζεται ύψος 
του τριγώνου.
( Χρωμάτισε 
τη βάση με 
ένα χρώμα.

( Μέτρησε το ύψος και τη βάση του τριγώνου και κατάγραψε τις μετρήσεις σου. …………………..
……………………………………..
( Αντίγραψε το τρίγωνο δύο φορές σε ένα άλλο χαρτί και κόψε αυτά τα δύο τρίγωνα.

( Τακτοποίησε τα τρίγωνα που έκοψες με τέτοιο τρόπο ώστε να δημιουργηθεί ένα παραλληλόγραμμο.

( Βρες το ύψος και τη βάση του παραλληλογράμμου και υπολό-γισε το εμβαδό του. ……………..
……………………………………..
……………………………………..
( Τι σχέση έχει το εμβαδό του παραλληλογράμμου με το εμβα-δό του ενός τριγώνου; ………….
……………………………………..
……………………………………..
( Ποιο είναι το εμβαδό του τριγώνου; ………………………..
……………………………………..
( Τι σχέση έχουν η βάση και το ύψος του παραλληλογράμμου που σχηματίστηκε με τη βάση και το ύψος του αρχικού τριγώνου;

……………………………………..
……………………………………..
( Προσπάθησε να εκφράσεις ένα γενικό κανόνα για τον υπολογι-σμό του εμβαδού του τριγώνου:

……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..
( Δοκίμασε να εφαρμόσεις τον κανόνα φέρνοντας κάποιο άλλο ύψος στο τρίγωνο.

Από τα παραπάνω διαπιστώνου-με ότι ένα τρίγωνο με βάση β και ύψος υ έχει τη μισή επιφάνεια από ένα παραλληλόγραμμο με διαστάσεις ίσες με β και υ.

Εμβαδό τριγώνου

Το εμβαδό ενός τριγώνου είναι ίσο με το μισό του γινόμενου της βάσης του επί το αντίστοιχο ύψος.

Αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο Ε (τριγώνου) = (β ( υ) : 2
Για να βρούμε το ύψος του τριγώνου, πρέπει να τραβήξουμε μια κάθετη γραμμή από μία από τις κορυφές του προς την απέ-ναντι πλευρά. Αυτή η πλευρά του τότε λέγεται βάση του.

Παραδείγματα

Εφαρμογή 1η

Στο ΤΑΝ GRΑΜ που κατασκεύα-σες στο προηγούμενο μάθημα, αφού κόψεις όλα τα κομμάτια, βρες ποια είναι η σχέση που έχει το εμβαδό των δύο 
μικρών τριγώνων με 
το μικρό τετράγωνο.

Λύση - Απάντηση:
Βάζουμε τα τρίγωνα το ένα δίπλα στο άλλο επάνω στο τετράγωνο.
Παρατηρούμε ότι το καλύπτουν ακριβώς. Άρα, το εμβαδό κάθε τριγώνου είναι ίσο με το μισό του εμβαδού του αρχικού τετραγώνου.
Εφαρμογή 2η

Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται το παρτέρι στη νησίδα ανάμεσα σε δύο δρόμους στη Θεσσαλονί-κη. Κάθε άνοιξη ο Δήμος αλλάζει τα λουλούδια στα παρτέρια του και χρειάζεται να υπολογίζει τις επιφάνειες των παρτεριών.


Αν αυτή η εργασία κοστίζει κατά μέσο όρο 3 € το τετραγωνικό μέτρο, πόσο κοστίζει η αλλαγή των λουλουδιών σ’ αυτή τη νησίδα;

Λύση:
Πρέπει πρώτα να βρούμε το εμβαδό του κομματιού αυτού:

1. Φέρνουμε το ύψος του.

2. Μετράμε πόσα εκατοστά είναι στο σχέδιο η βάση και το ύψος και υπολογίζουμε σύμφωνα με την κλίμακα τις πραγματικές τους διαστάσεις.

βάση …………………………….. 

ύψος………………………………
3. Εφαρμόζουμε τον τύπο που μας δίνει το εμβαδό του τριγώνου. ……………………………………..
……………………………………..
Για να βρούμε πόσο θα στοιχίσει η αλλαγή των λουλουδιών θα πολλαπλασιάσουμε τα τετραγωνικά μέτρα με το 3, γιατί 3 € είναι το κόστος κάθε τετραγωνικού μέτρου.

……………………………………..
……………………………………..
Απάντηση: Η αλλαγή των λουλουδιών στη νησίδα αυτή κοστίζει ……… €.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους εμβαδό τριγώνου, βάση και ύψος τριγώνου. 
Εξήγησε τους όρους αυτούς σε ένα τρίγωνο που θα σχεδιάσεις εσύ.

Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:

Σωστό  Λάθος
( Σε όλα τα τρίγωνα 
μπορώ να φέρω 
τρία ύψη.
( Υπάρχει περίπτω-

ση το ένα ύψος να 
βρίσκεται έξω από 
το τρίγωνο.



Κεφάλαιο 64ο 

Βρίσκω το εμβαδό τραπεζίου

Το εμβαδό του τραπεζίου;;


( Αναγνωρίζω το τραπέζιο και κατανοώ τη διαδικασία εύρεσης του εμβαδού του.
( Βρίσκω το εμβαδό του τραπεζίου με τη βοήθεια τύπου.

( Λύνω προβλήματα εμβαδών τραπεζίου και άλλων πολυγώνων.

Δραστηριότητα 1η
( Πώς ονομάζονται τα σχήματα που έχουν τέσσερις πλευρές;
……………………………………..
( Όλα τα παρακάτω σχήματα έχουν τέσσερις πλευρές.

Ταξινόμησέ τα σύμφωνα με κάποιο άλλο χαρακτηριστικό τους και συμπλήρωσε τον πίνακα της επόμενης σελίδας:



	Ονομασία
	Ειδικό χα-ρακτηριστικό
	Σχήματα

	Τετράγωνο 
	
	2,3

	Ορθογώνιο 
	
	

	Ρόμβος 
	
	

	Παραλληλό-γραμμο 
	
	

	Τραπέζιο 
	
	

	Άλλο τετράπλευρο 
	Τέσσερις πλευρές …….
	9, . 



Δραστηριότητα 2η 


( Σχεδίασε στην επόμενη σελίδα ένα τραπέζιο.
( Κάνε μια εκτί-

μηση με το νου 
για το εμβαδό 
του: …………….
( Αντίγραψε το τραπέζιο σε ένα άλλο χαρτί δύο φορές και κόψε τα δύο αυτά σχήματα.
( Βάλε τα δύο τραπέζια με τέτοιο τρόπο, ώστε να σχηματιστεί ένα παραλληλόγραμμο.

( Βρες το εμβαδό του παραλληλο-γράμμου εφαρμόζοντας τον τύπο.
( Μπορείς τώρα να πεις πόσο είναι το εμβαδό του αρχικού σου τραπεζίου; ………………………..
……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..
( Το σχήμα που έφτιαξες μοιάζει με το παρακάτω σχήμα. Με τη βοήθειά του προσπάθησε να εξηγήσεις τη σχέση που έχει η βάση του παραλληλογράμμου, με τις βάσεις του τραπεζίου:
……………………..
……………………..
……………………..

……………………..

……………………..
……………………..

Από τα παραπάνω διαπιστώνου-με ότι, δύο ίδια τραπέζια είναι δυνατό να τοποθετηθούν το ένα δίπλα στο άλλο έτσι ώστε να σχη-ματίσουν ένα παραλληλόγραμμο που θα έχει βάση το άθροισμα 


των βάσεων του τραπεζίου και ύψος το ύψος του τραπεζίου.

Εμβαδό τραπεζίου

Το εμβαδό ενός τραπεζίου είναι ίσο με το άθροισμα μικρής και μεγάλης βάσης του επί το ύψος του δια δύο. Αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο Ε(Τραπεζίου) = (β + Β) ( υ : 2

Βάσεις του τραπεζίου είναι οι δύο παράλληλες πλευρές του και ύψος του το κάθετο ευθύ-γραμμο τμήμα ανάμεσα τους.
Παραδείγματα
Εφαρμογή 1η

Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται η «κάτοψη» ενός συνεταιριστικού ελαιοτριβείου. Τα μέλη του συνεταιρισμού χρειάζονται ένα δάνειο για επέκταση των εγκατα​στάσεων. Πρέπει να δηλώσουν το εμβαδό του εργοστασίου. Πόσο είναι;
Λύση:

Μελετώντας την κάτοψη, διαπι-στώνουμε ότι το σχήμα του κτη-ρίου είναι τραπέζιο. Οι βάσεις του είναι οι δύο παράλληλες πλευρές του και το ύψος του είναι η κάθετη πλευρά στις δύο βάσεις. 
Υπολογίζουμε, σύμφωνα με την κλίμακα του σχεδίου, τις πραγ-ματικές διαστάσεις των πλευρών που μας χρειάζονται και εφαρμό-ζουμε τον τύπο που μας δίνει το εμβαδό του τραπεζίου. Βρες τα μήκη των βάσεων και του ύψους:
Βάση μεγάλη: ……………
βάση μικρή: ……………
Ύψος: ……………
Εμβαδό: ……………
Απάντηση: Το εμβαδό του κτηρίου είναι ……… τ.μ.

Εφαρμογή 2η

Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται η κάτοψη του εργοστασίου μετά 
την επέκταση που πραγματο-ποιήθηκε στο κτήριο. Πόσο είναι τώρα το εμβαδό 
του κτηρίου;

Λύση:

Για να βρούμε το εμβαδό ενός σχήματος, μπορούμε να το χωρίσουμε σε πολύγωνα των οποίων ξέρουμε να υπολογίζου-με το εμβαδό. Το σχήμα του εργοστασίου όπως έγινε μετά την επέκταση μπορεί να χωριστεί σε ένα τραπέζιο και ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο.
Το εμβαδό του τραπεζίου 
το έχουμε ήδη βρει, άρα τώρα 
θα βρούμε μόνο το εμβαδό 
του παραλληλογράμμου και θα προσθέσουμε τα δύο εμβαδά.

βάση: …………………, 
ύψος: …………………, 
εμβαδό: …………………
Συνολικό εμβαδό κτηρίου: εμβαδό τραπεζίου + εμβαδό παραλληλογράμμου = 
……………………………………
Απάντηση: Το εμβαδό του κτηρίου τώρα είναι …………. τ.μ.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους εμβαδό τραπεζίου, μικρή βάση, μεγάλη βάση και 
ύψος τραπεζίου. Εξήγησε τους όρους αυτούς σε ένα τραπέζιο που θα σχεδιάσεις εσύ. 
Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:

Σωστό  Λάθος
( Στο τραπέζιο 
μπορώ να φέρω 
ύψος σε οποιαδήπο-

τε από τις 4 πλευρές.

( Για να βρω το 
εμβαδό ενός σχή-

ματος μπορώ να 
το χωρίσω σε 
γνωστά σχήματα.



Κεφάλαιο 65ο 

Βρίσκω το εμβαδό 
κυκλικού δίσκου
Κόβω κύκλους!

( Κατανοώ τη διαδικασία εύρεσης του εμβαδού του κυκλικού δίσκου. 
( Βρίσκω το εμβαδό του κυκλι-κού δίσκου με τη βοήθεια τύπου. 
( Λύνω προβλήματα με εμβαδά κυκλικών δίσκων.

Δραστηριότητα 1η
Ο κύκλος είναι ένα 
από τα σχήματα που συναντάς καθημερινά στη ζωή σου.

( Ανάφερε κάποια κυκλικά αντι-κείμενα: …………………………..
……………………………………..
Μπορούμε να κάνουμε τουλάχι-στο 4 μετρήσεις που μας χρη-σιμεύουν στο να περιγράψουμε το μέγεθος ενός κύκλου. Συγκε-κριμένα μπορούμε να μετρήσου-με την ακτίνα, τη διάμετρο, το μήκος του κύκλου και το εμβαδό.


( Ποιες από τις παραπάνω μετρήσεις γίνονται ευκολότερα;

……………………………………..

……………………………………..

Οι άνθρωποι που μελέτησαν 
τον κύκλο από τα αρχαία χρόνια 
ανακάλυψαν τη σχέση που έχει η διάμετρος του κύκλου με το μήκος του: μήκος κύκλου = 
= 3,14 ( διάμετρος. Μπορείς να βεβαιωθείς για τη σχέση αυτή μετρώντας διάφορους κύκλους.

Δραστηριότητα 2η
( Προσπάθησε να κάνεις μια εκτίμηση με όποιον τρόπο νομίζεις για το πιθανό εμβαδό του μεγαλύτερου από τους πιο κάτω κύκλους. 
( Πιστεύεις ότι 
υπάρχει 
κάποια σχέση 
ανάμεσα στο 
εμβαδό και την 
ακτίνα του κύκλου; ………..
( Ο κύκλος με τη μισή ακτίνα θα έχει το μισό εμβαδό; ……………
……………………………………..
( Στο παραπάνω σχήμα βλέπεις σκιασμένο ένα τετράγωνο. Θα το ονομάσουμε «τετράγωνο της ακτίνας». Γιατί; ………………….
……………………………………..
……………………………………..
( Κόψε μερικά τέτοια τετράγωνα και προσπάθησε να ανακαλύψεις πόσα χρειάζονται για να καλυφθεί η επιφάνεια του κυκλικού δίσκου.
( Πόσα χρειάζονται; (Μπορείς να απαντήσεις πόσα περίπου, αν δεν μπορείς ακριβώς.) ………….
……………………………………..
( Επανέλαβε το ίδιο και για άλλους κύκλους, σημειώνοντας πάντα το αποτέλεσμα.

( Διακρίνεις κάτι που ισχύει και πάλι για τους κύκλους ανεξάρτη-τα από το μέγεθός τους; ……….
……………………………………..

……………………………………..

( Μπορείς τώρα να πεις πώς μπορούμε να βρούμε το εμβαδό του κυκλικού δίσκου χωρίς να κόβουμε τετράγωνα;

……………………………………..

……………………………………..

Από τα παραπάνω διαπιστώσα-με ότι το εμβαδό του κυκλικού δίσκου είναι περίπου 3 φορές το τετράγωνο της ακτίνας. Επίσης γνωρίζουμε ότι το μήκος του κύκλου είναι περίπου 3 φορές η διάμετρος. Αυτός ο αριθμός, ο «περίπου 3» ονομάζεται π και είναι στην πραγματικότητα ένας αριθμός με πάρα πολλά δεκαδικά ψηφία, ωστόσο για ευκολία χρησιμοποιούμε μόνο τα δύο: λέμε π = 3,14.

Εμβαδό κυκλικού δίσκου
Το εμβαδό ενός κυκλικού δίσκου είναι ίσο με το γινόμενο του αριθμού π επί το τετράγωνο της ακτίνας του.

Αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο 
Ε(κυκλικού δίσκου) = π ( α2
Παραδείγματα

Εφαρμογή 1η

Μία εταιρία κινητής τηλεφωνίας έβαλε την κεραία της στο σημείο που φαίνεται στο χάρτη. Η κεραία έχει εμβέλεια (δηλαδή στέλνει σήμα) σε απόσταση 25 χιλιομέ-τρων. Σημείωσε πάνω στο χάρτη 
την περιοχή της εμβέλειας και

υπολόγισε το εμβαδό της περιοχής αυτής.


Λύση
Αφού γνωρίζουμε ότι όλα τα σημεία που βρίσκονται σε απόσταση μέχρι 25 χμ. βρίσκονται μέσα στην περιοχή εμβέλειας, για να οριοθετήσουμε την περιοχή αυτή, θα σχεδιά-σουμε έναν κύκλο με κέντρο την κεραία και ακτίνα 25 χμ., αφού υπολογίσουμε πόση θα είναι η απόσταση αυτή πάνω στο χάρτη σύμφωνα με την κλίμακα

……………………………………..
……………………………………..

Απάντηση: Το εμβαδό της περιοχής είναι: …………………..
Εφαρμογή 2η

Στον αρχαιολογικό χώρο 
της Βεργίνας βρέθηκε το αρχαίο θέατρο στο οποίο ο βασιλιάς 
της Μακεδονίας Φίλιππος ο Β΄ δολοφονήθηκε το 336 π.Χ. 
Το θέατρο διέθετε ημικυκλική ορχήστρα διαμέτρου 28 μέτρων. Να υπολογίσετε 
το εμβαδό της.

Λύση
Για να βρούμε το εμβαδό ενός ημικύκλιου, αρκεί να βρούμε το εμβαδό του κυκλικού δίσκου με την ίδια ακτίνα και να το διαιρέσουμε δια 2. 
Αφού η διάμετρος είναι 28 μ., 
η ακτίνα είναι 28 : 2 = 14 μ.

Άρα το εμβαδό του κυκλικού δίσκου θα είναι: ………………….

……………………………………..

και του ημικύκλιου ………………
……………………………………..
Απάντηση: Το εμβαδό της ορχήστρας του αρχαίου θεάτρου είναι ……………… τ.μ.
Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους εμβαδό κυκλικού δίσκου και π. Εξήγησε γιατί γνωρίζοντας μόνο την ακτίνα 
ενός κυκλικού δίσκου μπορούμε να βρούμε το εμβαδό του. 
Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:

Σωστό  Λάθος
( Όταν γνωρίζω το 
εμβαδό ενός κυκλικού 
δίσκου, μπορώ να 
βρω την ακτίνα του.
( Το εμβαδό ενός 
κυκλικού δίσκου με 
ακτίνα 3 μ. είναι 
3,14 ( 32 = 3,14 ( 6 = 
= 18,84 τ.μ.


Περιεχόμενα 8ου τόμου

6η Θεματική Ενότητα 

(συνέχεια από τον 7ο τόμο)
59. Έχω μεγάλα σχέδια! 
(Μεγεθύνω – μικραίνω
σχήματα)
7
60. Αντανακλάσεις   
(Αξονική συμμετρία)
17
61. Καλύπτω, βάφω, σκεπάζω 
(Μετρώ επιφάνειες)
26
62. Πλαγιάζω αλλά δεν αλλάζω! 
(Βρίσκω το εμβαδό 
παραλληλογράμμου)
38
63. Αδυνάτισα! Μισός έμεινα! 
(Βρίσκω το εμβαδό 
τριγώνου)
49
64. Το εμβαδό του 
τραπεζίου;; (Βρίσκω  
το εμβαδό τραπεζίου)
60
65. Κόβω κύκλους! 
(Βρίσκω το εμβαδό 
κυκλικού δίσκου)
71

Με απόφαση της Ελληνικής Κυβέρνησης τα διδακτικά βιβλία του Δημοτικού, του Γυμνασίου και του Λυκείου τυπώνονται από τον Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτι-κών Βιβλίων και διανέμονται δωρεάν στα Δημόσια Σχολεία. Τα βιβλία μπορεί να διατίθενται προς πώληση, όταν φέρουν βιβλιόσημο προς απόδειξη της γνησιότη​τάς τους. Κάθε αντίτυπο που διατίθεται προς πώληση και δε φέρει βιβλιόσημο, θεωρείται κλεψίτυπο και ο παραβάτης διώκεται σύμφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7, του Νόμου 1129 της 15/21 Μαρτίου 1946 (ΦEK 1946, 108, A΄).


Απαγορεύεται η αναπαραγωγή οποιουδήποτε τμήματος αυτού του βιβλίου, που καλύπτεται από δικαιώματα (copyright), ή η χρήση του σε οποιαδήποτε μορφή, χωρίς τη γραπτή άδεια του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.
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